



▲昔日“脏乱差”的薛宅村委会龙头村,经过人居环境整治,变为如今的“整洁美”。



▲谭乐村辣椒基地里,村民在采摘辣椒。



▲铁匠村黄花梨手工艺品远销日本、韩国等地。



▲道南村安装的太阳能路灯。



▲海南向荣农业发展有限公司养殖的黄牛。



▲海南向荣蚯蚓养殖基地负责人在给蚯蚓松土。

本版图片由儋州融媒全媒体记者黎有科 牛伟 羊文彪 覃凯 何万常 摄

打造富美乡村 奏响振兴乐章

——木棠镇推进乡村振兴工作综述

基础设施不断完善,产业发展欣欣向荣,村容村貌焕然一新,百姓幸福指数持续攀升……这些景象,正是木棠镇全力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接带来的新变化。

近年来,木棠镇紧紧把握乡村振兴战略实施的机遇,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”乡村振兴总要求,守正笃实,久久为功,善作善成,从脱贫攻坚向乡村振兴迈出了坚实一步。如今,一幅“农业强、农村美、农民富”的乡村振兴新画卷正在木棠镇徐徐展开。

强化党建引领 筑牢乡村振兴“桥头堡”

推动乡村振兴,关键在坚持党的领导,强化党建引领。

近年来,木棠镇坚持把党建引领作为全面推进乡村振兴的动力引擎,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,全面激发乡村发展新活力。

“我们以党建引领乡村振兴工

作,理顺驻村工作队职责,坚持包点领导统筹抓方向、包点组长配合抓全程、工作队队长抓落实和支部书记协调抓合作的“四个人”责任一体化机制,形成责任分解、运转顺畅的“四人联动”战斗领导体系。”木棠镇乡村振兴办负责人钟杰夫说。

同时,木棠镇还始终将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为重点任务推进,每月召开镇党委会、专题会、大队工作会等,及时传达学习中央、省委和市委关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作部署和指示精神,贯彻落实防返贫监测等巩固脱贫攻

坚与乡村振兴工作,做到巩固脱贫工作思路清晰、目标明确、成效明显。

此外,木棠镇还强化乡村振兴干部队伍建设,加强乡村振兴工作队干部培训,进一步转变干部工作作风,提升党员干部政策业务水平和履职能力水平。

做实产业文章 点燃乡村振兴“新动能”

乡村振兴,发展产业是关键。近年来,木棠镇立足本地实际,统筹村集体经济发展本地潜力产业,探索更高效的农业生态循环产业模式。

“去年,我们先后投入扶持壮大村集体经济资金600万元,通过蚯蚓养殖发展撬动牧草种植、牛养殖、肥料生产等多业态互补发展,走上了绿

色生态循环农业发展之路。”钟杰夫说,该镇借助蚯蚓养殖产业,与牧草、牛等种养有机结合,探索更高效的农业生态循环产业模式,既能优化产业结构,又解决粪便污染问题,真正实现经济效益、生态效益“双赢”。

近日,记者在木棠镇大文村村委会塘村的海南向荣蚯蚓养殖基地看

到,一张张蚯蚓养殖床一字排开,工人翻开泥垄表层,里面躺着许多小小的蚯蚓。另一边牛棚里,工人正在给牛添加牧草。

“现在在家门口工作,可以照顾家庭,现在的日子我感到很满足。”井头村村民曾三依说。据了解,蚯蚓养殖基地为木棠、新州、东成等地劳动

力提供了就业机会,务工人员基地工作每月工资约3600至4500元。

此外,木棠镇还发展蝎子、肉牛等养殖业,并形成当地特色。同时,该镇还积极探索开发“自主营收”“村企合作”等模式,挖掘、培育黑皮冬瓜、黄花梨等一批产业,不断促农增收。

推进乡村治理 擦亮乡村振兴“新底色”

时下,走进木棠镇,静谧舒适的村庄、干净整洁的乡间小路、窗明几净的农家院落、摆放整齐的垃圾桶以及图文并茂的文化墙,绘就了一幅美丽宜居村庄新画卷,置身其中令人心旷神怡,而这正是得益于木棠镇大力推进乡村建设及治理工作。

“经过农村人居环境大整治,村里的环境卫生变好了,到处干干净净的,茶余饭后走一走,心情变得更好了。”在木棠镇薛宅村村民李丽萍高兴地说。

改善农村人居环境,是实施乡村振兴战略的一项重要任务。近年来,木棠镇紧紧围绕中央及省、市关于农村人居环境整治的相关要求,创新制度、强化举措,扎实推进农村人居环境综合整治工作,不断提高农村人居环境整治水平,村容村貌由往昔的“脏乱差”变为如今的“整洁美”,千村万户换新颜,人居环境显著改善,群众获得感、幸福感明显增强。

另外,木棠镇以农村基础设施和公共服务设施完善、农村改厕、乡村

文明建设等为重点,着力补短板、强弱项、解难题,筑牢乡村振兴之基。去年,全镇共建成37个村文化室,完成对25个行政村、社区的体育设施进行升级改造;建成29座生活垃圾分类收集(亭)屋,设置534个垃圾投放点位,垃圾分类投放桶960个,配置镇村各类垃圾收集车3辆。

与此同时,木棠镇还加大对“七个倡导”的宣传力度,并开展积分制管理工作,激发村民的主人翁意识,引导村民主动参与公共事务、产业发展、人居环境整治、乡村建设、文明新

风等活动,激活乡村发展内生动力,培育形成互比互看、创先争优的氛围,推动乡村治理体系和治理能力现代化有新突破、见新成效。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。木棠镇采取一系列举措,持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。当下,农业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足的美丽画卷徐徐铺开,激越昂扬的振兴乐章在广袤的木棠大地上越奏越响。

(儋州融媒全媒体记者符武月)

薛宅村工作组组长、 驻村第一书记王建华: 用心用情帮扶 甘当村民“贴心人”

接地气、人缘好,点子多……这都是村民们给王建华的评价。2022年6月,王建华从被选派到木棠镇薛宅村担任工作组组长兼驻村第一书记一年多来,他深入村里每家每户,倾听群众心声,一心一意为群众排忧解难,用实际行动为乡村振兴助力添彩。

王建华刚到村里时,人生地不熟,工作上也不知从何入手,他的学习和工作经验在这用处不大,他倍感无力。为了能够及时了解情况,快速进入角色,他每天穿梭在田间地头,深入群众家中,与村民聊家常谈心,积极参与村里各种大小会议,精准掌握村里基本情况,为做好驻村工作提供参考借鉴。

帮扶对象吴岩教一家,共有10口人,其中五人身有残疾,只有夫妻两人及小女儿有劳动能力。王建华刚来时,便将他们纳入监测户中。“刚到薛宅村,入户调查时,他们对我有很强的抵触心理,不配合调查家里状况,也不愿意签授权书,工作难开展。”王建华说。在疫情期间,他多次上门走访慰问吴岩教一家,为他们送防护用品,还为吴岩教申请疫情防控上岗岗位,每月能有1384元补贴,慢慢地,他们便开始接纳王建华。

自驻村工作以来,王建华便带领薛宅村“三委”干部和工作队深入村民家中访谈问苦,认真解决群众的“急难愁盼”问题,将问题整改工作抓实抓好。实行“清单制+责任制+时限表”的问题整改推进机制,采取“定期通报、定期调度、定期督导、定期会审”工作方式,确保每一个问题整改责任到人并取得实效。

在人居环境整治方面,王建华完善卫生长效和公益性人员管理制度,压实包村干部和工作队员的责任,明确各方工作职责,定期开展卫生整治工作,要求村干部和工作队员担任各村卫生监督员,及时对发现的卫生死角进行清理,随时保持村容村貌干净整洁。在开展龙头村农村人居环境整治时,针对篮球场旁污水横流、臭气熏天这一现象,王建华征求相关领导支持后,启用自己担任驻村第一书记的工作经费对污水管道进行改造,彻底解决了污水横流的问题,获得群众的一致好评。2022年,薛宅村还荣获“海南省卫生村”称号。

(儋州融媒全媒体见习记者何爱子)

薛宅村村民薛万卷: 念活“养蝎经” 走上致富路

念活“养蝎经” 走上致富路

蝎子被人们视为毒物,却有极高的药用价值。8月4日,木棠镇薛宅村村民、蝎子养殖基地负责人薛万卷活动活动身体,开始了一天的工作,他小心翼翼地端起一盆黄粉虫,来到蝎子养殖大棚中给蝎子喂食。

薛万卷之前从事医药行业,知晓蝎子药用价值高,也了解到儋州的气候条件适合蝎子生长,蝎子养殖所需劳动力少、对场地要求不高,具有很好的市场前

景,于是他到河南省学习蝎子养殖技术。2020年6月,薛万卷回到薛宅村,投入资金30余万元建设蝎子养殖基地,开始发展蝎子养殖产业。目前,他的蝎子养殖基地占地2亩,建有2间养殖房,占地面积约900多平方米,每间养殖房养殖50至80万只蝎子。

蝎子养殖难度不大,关键是控温、湿度、粮食到位。控温、湿度均靠设备来完成,难的是蝎子的食

物。蝎子食黄粉虫,也叫面包虫,在海南并没有大面积养殖或售卖的地方,所以薛万卷从河南河北等地购买。但由于路途遥远、温度高,黄粉虫寄到薛万卷手里时,几乎都死了,所以薛万卷要自己培育黄粉虫虫卵。

“黄粉虫蛋白质含量丰富,既可以做天然饲料用于养殖蝎子,也可食用,市场前景非常广阔。”薛万卷告诉记者,现在他培育的黄粉虫不仅长得

膘肥,而且量也非常充足。

“目前蝎子市场收购价是每公斤1200元到1400元左右,自己加工成产品的价格更高,现在我初步已经做成了蝎子酒,计划今年大量生产蝎子干和蝎子酒。”薛万卷说。

薛万卷表示,下一步他计划扩大养殖规模,大力发展蝎子产品加工,制作蝎子酒、蝎子干并售卖蝎子种苗,多条腿走路,提高经济效益。

(儋州融媒全媒体记者何万常)



▲薛万卷在查看蝎子产卵情况。



▲薛万卷制作的蝎子干。